

2025年11月20日 星期四 编辑:王秋林 校对:丰雁 美编:申宝超

# 加强养老机构预收费监管 两部门发文健全存管规则

新华社北京11月19日电 (记者朱高祥)记者11月19日从民政部获悉,为加强养老机构预收费监管,健全商业银行第三方存管制度,民政部、金融监管总局近日联合印发《养老机构预收费存管工作指引》,就养老机构专用存款账户的开立、变更和撤销,存管资金的使用与退还、资金异常流动情形等作出要求。

指引明确,预收费专用存款账户是指养老机构在商业银行开立的,用

于存放、管理向老年人预收的押金、会员费,以及按照规定留存的风险保证金的专用账户。养老机构撤销专用存款账户的,应当预先向负责监管的民政部门报告存管资金处置等方案,自报告之日起,不得再向老年人收取押金、会员费。

在存管资金的使用方面,指引要求,养老机构原则上通过存管银行收取押金、会员费。通过其他支付机构或者现金收取的,应当于收取当日(最晚次

日)划转或者存入专用存款账户;存管资金用于支付突发情况下老年人就医费用的,存管银行可以容缺办理,养老机构应当于老年人就医后7个工作日内补齐相关佐证材料。

指引还要求,对符合养老服务协议约定和按照相关规定应当退费的,养老机构应当及时向存管银行提交退费申请。存管银行核对相关信息后,应当于退费申请提交当日(最晚次日)按原渠道一次性退还剩余费用。

**我国电动汽车充电基础设施总数达1864.5万个**

新华社北京11月19日电 (记者王悦阳)记者19日从国家能源局获悉,截至2025年10月底,我国电动汽车充电基础设施(枪)总数达到1864.5万个,同比增长54.0%。

其中,公共充电设施(枪)453.3万个,同比增长39.5%,公共充电桩额定总功率达到2.03亿千瓦,平均功率约为44.69千瓦;私人充电设施(枪)1411.2万个,同比增长59.4%,私人充电设施报装用电容量达到1.24亿千伏安。

## 充分保障体育时间! 五部门印发意见实施学生体质强健计划

新华社北京11月19日电 (记者王鹏)记者11月19日从教育部获悉,教育部等五部门近日联合印发《关于实施学生体质强健计划的意见》,提出充分保障体育时间,基础教育阶段要统筹课内外、校内外,积极推进中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

意见要求,要按照规定课时开齐开足体育与健康课程,充分利用课间开展体育活动,鼓励有条件的中小学校上下午各安排一次不少于30分钟有质量的大课间体育活动,鼓励中小学寄宿制学校在保障学生充分睡眠的前提下建立实施早操制度。

针对高等教育,意见提出要严格落实体育课程最低学时要求(本科144学时、高职108学时),推动高校面向三年级以上学生(包括研究生)开设形式多样的体育课程,组织学生每周至少参加3次有强度的课外体育锻炼。

围绕优化人才培养体系,意见提出,鼓励各地统筹体育运动特色学校和特色班,畅通体育人才成长通道。进一步优化高等学校体育类学科专业布局,适度扩大本科和研究生招生规模。完善学生体育赛事与职业联赛的人才输送机制,为优秀学生运动员进入省队、

国家队创造条件,进一步完善优秀运动员多样化升学通道。

在加强师资队伍建设方面,意见提出,探索构建以专职体育教师为主体、体育教练员为辅助、兼职体育教师(教

练员)和社会力量为补充的新型体育师资队伍。意见还要求改进体育教师考核评价办法,综合考虑体育课教学质量、学生体质健康水平、指导参赛成绩等方面,开展科学评价。



充分保障体育时间 新华社发 朱慧卿作

## 用时缩减近30% 河南首列全程时刻表中欧班列开行

### 全程时刻表班列

是指按照沿线各国铁路商定的车次、线路、班期,以及固定的境内外始发、口岸、终到时间开行的中欧班列,可实现中国段、宽轨段、欧洲段中欧班列运行时刻表贯通,有效控制中欧班列各环节作业时间。

11月18日凌晨4时30分,X8003次中欧班列从国铁集团郑州局圃田站鸣笛启程,将经阿拉山口口岸出境,途经哈萨克斯坦、俄罗斯等国,最终抵达德国汉堡。这是全国首列直达汉堡的全程时刻表中欧班列,标志着河南中欧班列进入精准时效开行新阶段。

作为中欧班列的“高配版”,全程时刻表班列是指按照沿线各国铁路商定的车次、线路、班期,以及固定的境内外

始发、口岸、终到时间开行的中欧班列,可实现中国段、宽轨段、欧洲段中欧班列运行时刻表贯通,有效控制中欧班列各环节作业时间,从而提高运输时效,为“中国制造”联通全球提供更稳定的供应链保障。

“此前班列为非全程时刻表运行,途经各国时受调度、换装等因素影响,接续时刻不固定,全程运行时间波动较大。”郑州国际陆港开发建设有限公司关务经理刘旭说,“此次开行的全程时刻表班列,通过对标途经国家铁路时刻、严格执行停留标准,全程运行时间压缩近30%,可节省超100小时,彻底破除了以往‘时效难预估’的痛点。”

为保障班列顺畅运行,国铁集团郑州局加强对班列运输计划的统筹安排,优化货物进站、调车作业、车辆检查等作业流程,最大限度减少空车等待时间

和中转停留时间。同时,全程追踪盯控班列行程,实时掌握班列运行动态,确保各环节无缝衔接。

郑州海关联合沿线兄弟海关建立协同监管机制,推行“提前申报”模式,让企业在班列开行前即可完成通关手续;优化口岸查验流程,对班列货物实行优先查验、优先放行,提前做好口岸衔接,打造专属“通关快车道”。

“今年前10个月,郑州车站海关共监管集装箱15.1万标箱、同比增长12.5%,监管货物154.1万吨、同比增长9.2%,助力中欧班列(郑州)开行2616列、同比增长49.4%,增速居全国前列。”郑州车站海关负责人说,“下一步,将深化落实各项通关便利化措施,以更高效的通关保障全程时刻表中欧班列常态化开行,服务中欧班列(郑州)高质量发展。”

据《河南日报》

## 全国冬小麦播种过九成

新华社北京11月19日电 (记者古一平)记者11月19日从农业农村部获悉,据农情调度,截至11月18日,全国冬小麦播种过九成,其中黄淮海近九成半。

分省看,河南、山东、陕西、山西均过九成半;安徽过九成;江苏过八成。

## 河南调整部分饮用水水源保护区

水是生命之源,饮水安全事关民生福祉。近日,河南省政府印发《关于划定调整取消部分集中式饮用水水源保护区的通知》,决定划定、调整和取消部分集中式饮用水水源保护区。

《通知》明确,划定桐柏县淮河金庄饮用水水源保护区。其中,一级保护区为淮河干流金庄蓄水橡胶坝上游1110米至下游100米河道内及两侧各50米的区域,甘河入淮河干流处至上游300米河道内及两侧各50米的区域。

调整新乡市平原城乡一体化示范区韩董庄镇地下水井群饮用水水源保护区。一级保护区为1~3号取水井外围50米的区域,4号取水井外围30米的区域。

取消桐柏县淮河段庄自来水厂地下水井群、孟津区常袋镇地下水井群、孟津区麻屯镇地下水井群、新乡县翟坡镇水厂地下水井群、新乡县大召营镇水厂地下水井群、获嘉县照镜镇水厂地下水井群、卫辉市唐庄镇地下水井、内乡县湍河地下水井群和罗山县小龙山水库饮用水水源保护区等9处饮用水水源保护区。

《通知》要求,有关省辖市要根据新划定、调整的饮用水水源保护区范围,进一步加强饮用水水源保护区监督和管理,严格执行相关法律、法规,确保水质安全。

据《郑州日报》